

多种食品包装“呈阳”，冷链还安全吗？

近日，天津雪糕所用进口乳清粉、江苏无锡进口车厘子、广东中山进口冻鸡翅中……多地进口食品包装检出新冠病毒核酸阳性。“冷链”“病毒”“阳性”等关键词再次进入公众视野。

“核酸阳性”是不是意味着“有传染性”？目前入境全面消杀与检测措施和效果如何？冷链食品怎么安全食用？

核酸阳性=可传染？

1月14日，天津发现3份雪糕样本新冠病毒核酸检测结果呈阳性；1月19日，广东中山1批巴西冻鸡翅中外包装核酸检测结果呈阳性；1月23日，江苏无锡1份智利进口车厘子内表面新冠病毒核酸检测结果呈阳性……

核酸检测结果阳性意味着什么？

“活病毒、死病毒、病毒片段的检测都会显示核酸呈阳性。”中国疾控中心副主任冯子健表示。

换句话说，核酸阳性直接表达的意思是，物体曾经被病毒污染过。天津市疾控中心副主任苏旭也表示，不论病毒是死是活，核酸检测都可以检测出病毒曾经留存过的痕迹，对于物

体表面或是食品，即使是失去活性的病毒依然能够核酸检测“呈阳”。

“对乳清粉样本的基因测序未能获得全部基因组序列，提示病毒含量可能较低或病毒不完整（死病毒）。”以天津雪糕生产所用的乌克兰进口原料乳清粉3份样本核酸检测阳性为案例，苏旭进一步解释。

核酸检测结果阳性等于可传染吗？

苏旭表示，有发现在物体表面核酸阳性的案例，但是能传染给人的案例很少。

“核酸结果阳性不一定代表它有传染性。”冯子健说，目前并没有发现普通消费者因被病毒感染的进口商品而感染，过去有从事搬运或食品加工的人员感染，主要是因为接触次数多，时间长。

此前，中国疾控中心消毒学首席专家、环境所消毒与感染控制中心主任张流波明确表示，对进口冷链食品外包装表面进行安全有效的消毒，可以实现将新冠病毒灭活，消毒后再接触表面，感染风险非常低。

守牢入境“第一道防线”

数据显示，截至1月26日0时，全

国海关已监督口岸环节对1479万件进口冷链食品外包装进行预防性消毒，共抽样检测进口冷链食品样本1369666个，检出新冠病毒核酸阳性结果51个。

海关、市场监管等部门已经将冷链产品运输与入库作为疫情防控监管重点，采取预防性消毒、集中核酸检测、监管专仓、冷链食品追溯等方式，守牢进入国门的“第一道防线”。

各地政府也在行动。以山东为例，为加强进口冷链食品监管，山东已于2020年底在全省建立进口冷链食品集中监管专仓制度，在山东口岸、目的地市或县（区、市）等进口冷链食品第一入境点，设立进口冷链食品集中监管专仓，集中开展核酸检测和预防性全面消毒工作。

核酸检测结果为阴性的进口冷链食品，允许出仓流通。包括食品生产、销售、餐饮服务和冷库单位要对进口冷链食品涉及的运输车辆、从业人员全部登记在册，实行闭环管理，全程可追溯。对于“冷链三证”不全的进口冷链食品，一律不能进入山东境内生产、销售、使用。

“天津海关研发的冷链隧道式全

副关长侯金波说，凡从天津口岸进入本市流通环节产品均实行百分之百消杀，并严格做好货物后续处置，对涉及的生产企业的同类货物进行排查，对口岸冷链货物加强监测和消毒处理。

截至26日，海关已对相关的41家境外食品生产企业采取了紧急预防性措施，对员工发生新冠肺炎疫情感染的125家境外生产企业采取了暂停进境措施。

冷链食品如何吃得放心？

冷链食品包装核酸检测屡“中招”，主要存在以下因素：一是被污染的冷链货物多来自高风险国家和地区；二是新冠病毒耐低温的特性使其在冷链环境更易存活；三是进口冷链食品数量多，核酸抽检难以发现所有潜在风险。

中国工程院院士、国家食品安全风险评估中心总顾问陈君石表示，新冠肺炎是呼吸道传染病，不是食源性疾病，经消化道感染新冠病毒的可能性非常小。

对进口食品方面，公众不必过度紧张，也不可麻痹大意。业内人士多次表示，冷冻食品在包装、运输等环



在武汉万吨·华中冷链港，工作人员对已消毒的进口冷链食品盖章标记。

新华社记者 熊琦 摄

节中，不排除已经有工人感染新冠病毒，并通过不同接触方式传染给货物包装上。

北京市疾控中心副主任庞星火提示，公众收到进口货品时，要戴好口罩、手套，对各层包装做好预防性消毒，处理完后及时规范洗手。同时，包装箱、包装盒消毒后应及时丢弃或销毁，尽量不带入室内，建议进口货品存放一段时间后再使用。保洁人员、环

卫工人等相关工作人员，在工作中如接触进口货品包装或废弃物，应加强个人防护，做好健康监测。

“和冷冻肉鱼相比，水果存储温度更高，病毒不会在水果表面存活太长时间。”中国疾控中心流行病学首席专家吴尊友表示，保持手卫生，坚持生熟分开，造成感染的风险就会非常小。

（新华社发）

迎新春！北京850万盆年宵花上市

春节是我国民间最重要的传统节日，人们习惯用各色花卉来装饰房间，增添节日喜庆气氛。

随着春节将至，又到了市民选购年宵花之时。广大花卉生产企业、基地等积极筹备年宵花产品，各花卉市场年宵花筹备工作也准备就绪，在做好疫情防控的同时积极为市民群众提供服务。

1月27日，北京市园林绿化局称，今年的年宵花种类还是以蝴蝶兰、火鹤、凤梨、长寿花、仙客来等传统花卉为主，但是随着年轻消费者的增多，形态美观、种类繁多又好养护的多肉植物后来居上，成为了生产量最多的年宵花种类。为了吸引消费者选购，各花卉市场还引进了进口盆栽花卉，如红玉珠、紫玉珊瑚、帝王花、金丝猴等。

据统计，今年北京各大生产年宵花生产量总计850多万盆，排名前五位的分别是：多肉植物、蝴蝶兰、长寿花、蟹爪兰、仙客来，占到总生产量的80%以上。

（北京市园林绿化局供图）



让农业更绿

MAP交出『绿色答卷』

□ 科普时报记者 马爱平

在日前举行的世界经济论坛上，中国重申“努力争取2060年前实现碳中和”。农业作为碳排放“大户”，如何在这一进程中展现新作为？

1月29日，先正达集团中国在北京首度披露MAP2020年绿色发展报告。这份中国农业绿色发展研究中心实地调查而出具的报告认为，在先正达集团中国MAP（现代农业技术服务）服务下的农户，绿色发展指数超出非MAP农户33.7%。

让农业更绿，MAP为什么“行”？

报告以5个省485个农户为样本，将其农业生产行为拆分成五大指标进行定量分析，包括科技创新、绿色生产、环境友好、品质提升和社会影响等。报告显示，这些指标显著提升，有些甚至实现了倍数增长。

“比如，在技术创新维度，MAP服务农户的创新技术和产品采纳率、数字化管理采纳率都大幅提高，尤其是在数字农业方面，超4成MAP服务农户都用上了智农APP。在MAP平台上，‘手机成为新农具’渐成现实。”先正达集团中国副总裁、MAP与数字农业总裁应敏杰说。

报告指出，在甘肃省古浪县海子滩镇，武占营用MAP智农APP管理玉米，选择新品种进行种植，每亩可增产约50到150公斤。

“从根本上而言，MAP关注的还是更为广泛的小农户，我们不仅要通过科技帮助到小农户，要让他们种出好品质、卖出好价钱。”应敏杰说。

报告显示，全国各地的MAP服务中心，利用7+3服务模式，累计联农带农4万余户，平均帮助农民提高综合收益超过15%，实现粮食增产4.8亿斤，带动农户增收超15.6亿元。

数据显示，目前，全球30%的温室气体排放来自农业，农业消耗了全球70%的水资源。

在中国，绿色农业在提速。

2020年1月5日，“两化”农业板块合并而成先正达集团，同年6月19日，先正达集团四大板块之一的先正达集团中国成立。“先正达集团的成立，标志着全球农业科技巨头中美欧三足鼎立的局面形成，推动中国绿色农业、破解农业‘卡脖子’难题的重任，自然地落到我们身上。”先正达集团中国总裁覃衡德表示。

“农业可持续发展的前提是要是以农民为中心，必须让农民在农业可持续发展中实现更好的生活，忽视了这点，很难真正成功。”覃衡德认为，“我们刚开始推广MAP时，农民也不信任，我们在农民身边建示范农场，通过示范农场让农民亲眼看到产量和收益，他们慢慢就跟着做了，推动绿色农业和环境治理也应是这样的过程。”

在山东商河，MAP为农户提供拌种、配方肥及一喷多防等服务后，当季小麦茎基腐病发病率从原来的35%明显降低到5%左右，产量从亩产平均550公斤提高到625公斤。

报告显示，截至目前，MAP已经在全国28个省布局建设329个MAP技术服务中心和900余个高标准MAP农场。

“科学利用畜禽粪肥还田，用好了，一个养殖场相当于一个‘有机肥加工厂’，用不好，一块地就相当于一个‘污染源’。”前不久，科普时报记者就如何科学利用粪肥还田在北京窦店恒升畜牧养殖中心采访，北京市畜牧业环境监测站专家向记者介绍说，北京窦店恒升畜牧养殖中心存栏肉牛3500多头，在北京市畜环站的技术支持下，建立了以有机肥加工为纽带，将畜禽粪便、食用菌渣和农田废弃物“变废为宝”，科学还田利用的循环产业模式，促成了传统种植业与畜牧业上下游融合发展，建立了北京市畜牧业绿色、生态、循环发展的典范。

记者了解到，过去北京养殖业种养脱节，造成循环经济不畅，以及粪肥施用技术、装备及专业化服务组织等支撑滞后，致使还田利用仍处于种养主体的自主联合、凭经验施肥、粗放还田的状态。

经营者重达标、轻利用的思路，造成大多数养殖场过分强调达标排放而下大力气去进行粪污的深度工艺处理，不仅造成氮、磷养分损失，而且也是人力、财力的浪费。

而种养循环发展较好的欧美国家，养殖粪污一般采用全量还田模式，粪水混合贮存后直接进行农田利用，并建立了基于养分管理的粪肥利用机制和技术体系，如美国就形成了以综合养分管理计划（CNMP）为核心的政策体系，欧盟实施以养分平衡为基础的生态利用模式等，都是通

过适度治理，利用养分管理计划，配套相应技术支撑体系，实现养分供需信息的有效对接，确保养分供需平衡，实现种养结合的良性循环。

“鉴于我国种养循环发展进程中存在的粪肥特征差异、粪肥供需资源分布不均、供需信息不通、凭经验粗放还田等问题，如何管理好粪肥还田这篇文章呢？”记者向专家请教。为此，北京市畜牧业环境监测站专家提出几点建议：

首先，编制粪肥供需计划，有效对接种养需求。在区域统筹基础上，按照土地承载力原则制定区域粪肥供需计划。政府部门可根据辖区内种养产业结构与区域分布特点，结合粪污资源化利用率、化肥替代率等绿色发展行动，以畜禽粪污

土地承载力测算技术指南》为依据，制定区域粪肥供需计划，通过统筹协调、宏观引导方式，分层、分区将粪肥资源供需信息共享，为粪肥资源的就近就地利用提供信息支撑。

其次，打造种养联动缓冲区，疏解供需时空矛盾。

种养粪肥供需的空间分布不均与时间节奏不同，是种养途径不畅主要原因之一。

首先可以通过种养用户建立需求信息对接，畅通信息通道。双方签订粪肥购买或施用合同，明确需求时间、需求量。养殖场户根据需求建立与之相适应的粪肥处理配套设施与施工计划，如设备负荷、容积设计、贮存方式等，确保粪污能够规范处理和合理利用。

最后，建立健全粪肥监测制度，

促进科学还田利用。按照精准定量、配方施肥的要求，应建立相应的粪肥还田利用监测制度，重点包括粪肥养分、土壤养分监测及土壤质量的长期跟踪监测。同时还要建立粪肥利用信息台账，实施长效管理机制。

建立粪肥还田利用全链条电子信息台账，实施资源化利用的信息化管理，实现粪肥还田利用信息的可监测、可报告和可追溯。在监测与电子信息台账示范的基础上，建立粪肥还田利用数据库，并通过与养殖数据和配方施肥等项目的结合，确保还田利用科学规范，实现源头减排、过程控制和末端还田利用的全程有效监管，持续推进现代农业的绿色发展。

隐忧 我国58%粮食来自北方旱区

□ 科普时报记者 瞿剑

我国秦岭淮河以北的北方干旱缺水地区，以占全国56%的耕地面，19%的水资源，生产了占全国58%的粮食，“这样一个生产力布局的形成，有其合理性；但在资源匹配上它是不是可持续，更应引起高度重视”。1月27日在京举行的“旱地农业创新发展报告会”上，中国农科院副院长、旱地农业学科首席梅旭荣研究员如此大声疾呼。

由梅旭荣研究员领衔完成的“北方旱地农田抗旱适水种植技术及应用”项目，持续开展了30多年的长期多点定位试验研究，在推动旱地农业由对抗型向应变型转变，创新抗旱适水型种植技术和模式等重大科学问题和急迫技术难题上，获得系统性突破，并在北方旱地农业区实现规模化应用，经济、社会和生态效益显著。但“北粮南运”中隐含的系列问题又令其忧心忡忡。

梅旭荣介绍，我国旱地农业主要分布在秦岭淮河以北地区，包括干旱、半干旱偏旱、半干旱、半湿润偏旱和半湿润区等主要类型区，包括黄淮海、内蒙古河套和东四盟等粮食主产区，也包括八百里秦川这些重要的粮食产区，是我国主要粮食生产功能区和重要农产品生产保护区，也是生态脆弱区和贫困人口聚集区。

我国北方旱区提供了58%的粮食，同时又提供了全国70%以上的牛羊肉、60%的温带水果，“所以它在整个国家农业生产中的地位十分重要”。

“首要的突出问题就是低产田和低产天”，梅旭荣强调。所谓“低产田”，即北方旱地土壤有机质含量低（瘠薄），部分地区盐碱化、沙化严重，导致产量低而不稳；“低产天”则是指频旱多变环境条件，旱灾、冰雹等灾害多发，特别是“气候变化给农业生产带来的不确定性增强了”。

这个地区生态环境脆弱，“但它又是我们国家生态的大屏障”，从三北防护林到退耕还林、退耕还草，重点地区基本都在这个区域。同时，脱贫攻坚中70%的贫困人口也在北方旱农地区，“接下来巩固脱贫攻坚成果、防止规模性返贫任务仍然非常艰巨”。

“‘北粮南运’这样一个生产力布局的形成，有其合理性”。梅旭荣分析，北方干旱缺水地区日照足、温差大，有利于生殖生长，即果实生长和产量形成；南方水热气候有利于营养生长，即根茎叶生长。但“其中值得我们思考的问题很多”，他指出，“北粮南运”从主产区东三省，加上河南、河北、山东、安徽等省份，运往主要销售区广东、福建、浙江等省份，实际上是“缺水地区给不缺水地区输送粮食”。每年因此输送的“虚拟水”有500亿—600亿立方米，远远高于南水北调“东中线设计年调水量300多亿立方米”。长此以往，对资源配置的可持续性提出巨大挑战。而从低碳角度，大量粮食调到南方，又送到北方，在“2030年碳达峰、2060年碳中和”大背景下，又带来一个“碳足迹”的计算问题。



北京窦店恒升畜牧养殖中心



有机肥加工厂